

## Előfizetési árak:

Égész évre	8 korona
Fél évre	4 korona
Negyed évre	2 korona
Egy szám ára	20 fillér
Nyilttér sora	40 fillér

# FELVIDÉKI HIRADÓ

Hirdetéseket felvesz lapunk kiadóhivatala és az Általános Tudósító Vidéki lapok központi hirdetési osztálya Budapest VII., Erzsébet-körut 41.

POLITIKAI HETILAP

## Nélkülünk rólunk.

A mai politikai kavardás fölkelte végre az érdeklődést a nemzeti-ségi spekulációk iránt, a teljes és komoly érdeklődést, amint az azon dolgok természetes rendjéből következik, hogy maguk a nemzetiségek idézték föl teljesen és komolyan a zavart.

S amint a kutatás megindult, már az első ilyen lépés is különös fölfedezéseket derített föl. Alapjában véve nem újak azok az eredmények, hiszen ugyanebben az alakban számtalanszor fölvetődtek már, hol föltételesen, mint az itthon észlelt dolgok következményei, hol pedig kézenfekvő adatokkal támogatott igazságok gyanánt, de mindig hatástalanul, mert egyrészt a hazaárulás bűnébe kevert nemzetiségek maguk siettek a cáfolattal, másrésztől meg a magyar jóhiszeműség nem volt úgy hangolva, hogy ennek a súlyos vádnak akármilyen formájában is hitelt adott volna. A vád tehát a nemzetiségek szemében szemenszedett rágalom, a magyarság szótárában meg kísérteties rémlátás volt mindig.

Most azonban, hogy bontogatni kezdik a szálakat, miket a nemzeti-ségi agitátorok össze-vissza kuszáltak, bogoztak és csomóztak s rendre kezdik szedni az egyes elemeket, kistül, hogy azok egy közös csomópontban futnak össze, mit a bontogató kéznek elérni már nem volt módjában, mert ez az ország határain messze kívül esik.

A fölfedezés nyomán, megindult ez irányban is az öntudatos kutatás és csudálatos, azok a dolgok, amik eddig szemenszedett rágalmak, beteges víziók, kísérteties rémlátások gyanánt kezeltettek, mint kérlelhetet-

lenül tiszta valóságok, megdönthetetlen igazságok követelnek most helyet az emberek fölfogásában. Személyek, akikről különböző oldalról számtalanszor szó esett, hol mint pol. ágensekről, hol pedig cáfolatul mint soha sem létezett képzeletbeli lényekről, ma a valóság közvetlen világítása mellett teljes dísztelenségükben állanak előttünk. S az ügy, mit közvetítenek, úgy tűnik föl már ma, mint valóban létező rossz szellem, kísértet, mely életünk föltétele: a magyar nemzeti állameszme ellen tör.

Minden kétséget kizárólag kintunt tehát, hogy vannak elemek, akik az ország határain túl, különböző pontokon, mint a támadásra készülő ellenség őrszemei, éber figyelemmel kísérik életünk, létünk minden mozdulatát s akik soha sem szünő, makacs, kitaró erőlködéssel törekszenek az észlelteket a maguk javára s a mi megrontásunkra fordítani. Kisült, hogy ezek között a kirendelt őrszemek között szerves kapcsolat létezik az állandó kölcsönös összeköttetés biztosítására, a közös érdek továbbfejlesztésére és hogy annak a messze elágazó hálózatnak egy közös központja, rugója, fészke van, hová a jelentések összefutnak, ahová ez az egész behálózott nagy terület tisztelettel, vággyal, reménységgel tekint s amely viszont minden egyes jelentésre újabb parancsal reagál s amely — ugylátszik — az egész nagy mozgalomnak anyagi föltételeiről is gondoskodik.

Ennek a központnak hatalma, ereje ezenfelül egy ideában, rög-eszmében: a fajrokonság alapjára fektetett egyesítésben fekszik, mit felülről egy világhatalom, alulról pedig az agitátorok hazudozásai támogatnak.

Tény, hogy ez a szervezet időközönként titkos üléseket tart s tény, hogy az legutóbb Prágában ütötte föl sátorát és pedig szintén annak a nagyhatalomnak protektorátusa alatt. Hogy azután azok a hírek, amik ennek tárgya felől kiszivárogtak, minden tekintetben fedik-e az igazságot, vagy hogy a nyilvánosság tudja-e mindazt, ami ott határozottatott, mellékes. Annyit tudunk, hogy ott nélkülünk és mégis rólunk esett szó és ennyi éppen elég. Velünk ellenséges törekvések delegáltjai, hasonlóan ellenséges protektorátus alatt nem hozhattak olyan határozatot, amit állami életünk kedvező föltétele gyanánt tekinthetnénk.

Es ha még ezek után is volnának kételyeink ennek a szervezetnek ellenünk irányuló működésével szemben, úgy teljesen eloszlanak akkor, ha megtudjuk hogy a sok és sokféle idegen elem között ott ültek, tárgyaltak és határozottak a mi állampolgáraink is, olyanok, akiknek minden törekvése itthon is a magyar államegység megbontásában merül ki, akik ebből a célból titkon, suttymban utaztak ki s akik most, hogy a titok kipattant, minden kihívás dacára is mélyen, némán hallgatnak, bizonyára az ügy és személyi biztonságuk jól fölfogott érdekében.

Es hogy a nemzeti-ségi sajtó volt az egyedüli, mely a cáfolatokkal a hírek hatását ellensúlyozni törekedett, természetes tünetnek [tartjuk; megszoktuk már nála, hogy hazafias frázisokba burkolózik akkor, ha valami főzet erősen a körmére ég; megszoktuk, de éppen utána következett magatartásáért, nem hisszük el.

S hogy éppen ez a sajtó találta leg-hivatottabb tényezőnek magát a meggyanusítottak védelmezésére, evvel

## KÜLÖNLEGESSÉGEK

Borsalino-kalapok, cipők, magánkötők, ingekben stb.

dus választékban LANG M. ÉS FIA divatáruházában



Turócszentmártonban.





kötendő szerződés egyes pontjait. Kevés hja volt, és ezen tárgyalások eredményre vezetnek, midőn az országos pénztár a központi orvosszövetséget kérte fel, hogy az egész országra kiterjedőleg egyöntetű eljárás megállapítása céljából kezdjék meg a tárgyalásokat. A periferiákat, tehát Turóc megyében is, megszakták erre a tárgyalások. A központi akció azonban eredménytelen volt; az orvosi szövetség legkonciliansabb föltételei nem vétettek figyelembe és akkor megint az egyes kerületi pénztárak és az orvosi szövetségek fölvették a tárgyalás fonalát, ahol ez december 22-én megszakták.

A két bizottság tárgyalásának megkezdése előtt azon kérdést intézték az orvosok a pénztári igazgatóság által kiküldött szűkebb bizottsághoz, vajjon fel van-e hatalmazva az igazgatóság nevében eljárni? Erre ezen bizottság kinyilatkozta, hogy igenis az igazgatóság nem fogja desaválni, ellenben az országos pénztárnak törvényadta joga a jóváhagyás megadása vagy megtagadása. A tárgyalások végre eredményre vezettek és a szerződés főbb pontjai a következők voltak:

2. A kerületi munkásbiztosító pénztár orvososa csakis azon Turóc megyében lakó és itt orvosi gyakorlatot folytató orvos lehet, ki egyuttal az országos orvosszövetség tagja. (Megjegyzendő, hogy minden orvost köteles az orvosszövetség tagjai sorába fölvenni.)

3. Azon esetben, ha új orvosi állás betöltésének szüksége fenforog, a munkásbizt. pénztár — fentartva szabad rendelkezési jogát — a főokszövetség meghallgatásával tülti be ezen állást.

4. A működési díj egy évre tagonként 6 korona, ezen díjért a családtagok összes családtagjai is részeshelnek orvosi kezelésben.

5. Azon községben, ahol nem lakik orvos, természetbeni fuvar vagy fuvardíj jár.

6. Az eddig alkalmazásban volt orvosok megmaradnak állásaikban; oly községekben,

ahol több mint egy orvos lakik, a tagok ama maximális létszámát, melynél többet egy orvos nem vállalhat, az orvosszövetség és a pénztár közösen állapítják meg. Turócszentmártonban jelenleg 400 tag jut egy orvosra. Mint-hogy Turócszentmártonban és vidékén a tagok száma meghaladja az 1200-at, a negyedik orvosi állás betöltendő.

13. Betegség esetén a kerületi pénztárak végelesen alkalmazott orvosai 20 héten át teljes fizetésben részesülnek, de helyettesítésről ők maguk gondoskodnak; a helyettesítés esetleges költségeit a pénztár viseli.

Ugy a 13., mint a többi itt fel nem sorolt pontozatok nem térnek el az országos pénztár által ajánlott határozati javaslatától.

Vállalták tehát az orvosok a kezelést még egy akár 10 tagból álló családnál havonta 50 fillérért, vagyis évi 6 koronáért, a mely összegért rendelkezésre állanak a pénztári tagnak és összes családtagjának éjjel-nappal, télen-nyáron, legyen bár ezen tag munkás, vagy 2400 koronás évi fizetéssel bíró tisztviselő is; ezen összegbe foglaltatik minden sebészi és szülészeti operáció is, sőt az orvosi konzilium is díjtalan. Lemondtak a béke kedvéért arról, hogy a családtagok kezeléseért díjtöbbletet igényeljenek; nem ragaszkodtak olyan tételekhez, amelyek a pénztárnak temmiféle anyagi terhével nem járnak, de az orvosszövetség tekintélyét és befolyását csökkentik. — Békét akartak, hogy hivatásukat zavartalanul folytathassák; be akarták fejezni a sok ülésezést és tanácskozást, mert eltekintve attól, hogy a működésük helyétől való távozás anyagi károsodással jár, de az orvosi hivatás teljesítésében zavarólag is hat és elfogadtak olyan pontokat is, amelyek ellenkeznek meggyőződéseikkel és melyek elérését biztosra vehették volna, ha ezekhez ragaszkodnak.

Március 24-én egyeztek meg, március hó 26-án szüvegeték az egész szerződést.

Március 29-én kellett volna a kerületi pénztár igazgatóságának, április 2-án pedig az orvosszövetségnek a szerződést aláírni és meg erősíteni.

És vajjon mi történt március 29-én? A kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága saját szűkebb körű bizottságát dezavualta, megváltoztatta nevezetesen azon pontot, hogy nem szövetségi orvost is választhat, ez azután utólag, ha neki jólesik, a szövetség tagjai sorába léphet; új állás turesedése alkalmával nem is hallgatják meg a főokszövetséget, hanem azt választják, kinek vallása, nemzetisége, arca jobban tetszik; azon kötelező ígretet pedig, hogy Turócszentmártonban IV. orvosi állást kreálnak, figyelembe sem veszik és nem szervezik ezt, mert erre egyelőre szükség nincs. Pedig biztos tudomásunk van arról, hogy már január 1-én Turócszentmárton és ennek vidéke tagjainak a száma meghaladta az 1200-at; az orvos megbetegedése esetén, ha a munkával járó fáradozások kimerítik az orvos erejét, ha valamelyik beteg megfertőzi és ágyba dönti, akkor az orvos nem kapja fizetését, hanem kénytelen ezt helyettesének adni.

Lehet, hogy eme pontok némelyikének változásába belement volna még mindig az orvosszövetség, hiszen csak két évi próbaidőről volt szó, mely után ezen szerződést azon tapasztalatok alapján, melyeket ugy az orvos, mint a munkásbiztosító pénztár szerez, meg lehet változtatni. De nem került erre a sor. A munkásbiztosító pénztár el sem küldte sem az eredeti, sem a megváltoztatott szerződést jóváhagyás végett, hanem hivatkozásal az országos pénztár tiszteletére, visszaszajvja az összes megállapodásokat és alamiznaszerző feltételeket kinalva, új tárgyalások megindítására kéri az orvosszövetséget. A pénztár igazgatósága jól tudta, hogy ajánlata nevetéses és az orvosokra nézve lealázó; tudomása volt arról, hogy az orvosok olyan föltételekbe, melyeket az országos orvosi kongresszus teljesen visszautasított, nem mehet bele; meg volt győződve arról, hogy erre csak egy felelet kapható, még pedig az, hogy az összes orvosok lemondanak állásaikról. És még sem habozott sokáig, mert „átérezte ezen újonnan alkotott törvény humánus intencióját.“ És ezen humanizmust ugy gyakorolja, hogy még a nagyobb iparvállalatokat sem tartja érdemesnek értesíteni, mit tovább legyenek betegekkel.

És az orvosok, bár lemondottak a pénztári orvosi állásaikról, tovább kezelik fáradozatlanul a betegeket, nem kovácsolnak tőket azon zavarból, melyet a pénztár erőszakosan előteremtett, hanem végzik munkájukat olyan díjazásért, melyre talán még hónapokon át várniok kell, mely díjazás oly csekély, hogy nem egy munkás utasítaná ezt vissza. Dolgoznak üzenetlenül és nem aknázzák ki a helyzetet.

## Vármegyei élet.

— Rendkívüli közgyűlés. —

Annakidején bővebben megemlékeztünk arról a küldöttségről, mely vármegyénk főispánját arra kérte fel, hogy a telefon-ügy gyorsabb megoldása érdekében rendkívüli közgyűlést hívjon össze, melyen a poszonyi posta- és táviridigazgatóságnak a vármegyei

Bátran, tudatosan kopogott be az ajtón. Most már nem is áll köztük Kalász Mihály, akitől félnie kellene.

Egy asszonyhang felelt:

— Nyitóm, nyitóm; kelmel az?

A Molnár Borcsa, a Kádár lánya jelent meg a küszöbön.

— Ni, ni, te vagy az Berkes Éva, hogy kerültsz ide? Tán rám sem ismeresz; pedig két esztendő előtt együtt dolgoztunk a fonóban. Persze, én akkor még aféle csitri lány voltam.

— Kalász Andrist keresem; szólt sietéségtől szagatott hangon Éva.

— Az uram nincs itthon; de azért csak kerülj beljebb.

— Az urad?

— Az a. Nem is tudod? fél esztendő előtt vett feleségül.

Csak annyit mondott:

— Jézus Mária!

Nem volt annak a fiatal asszonynak annyi erő a karjaiban, hogy bevonszolhatta volna magával Berkes Évát, aki előtt ugy állt ott, mintha követ vált volna. Aztán megrázkódott.

— Bocssás el, bocssás el!

Kiszakította magát Kalász Andris hitestársának kezei köztül és futásnak iramodott, mint a vad, aki testében hordja gyilkosának golyóját.

Nagy képtleg tilt törvényt a földi igazságszolgáltatás.

Ítéletet hozott a gyilkos leányzó fölött.

Berkes Éva nem tagadott.

— Igaz, a patákba dobtam ártatlan kis magzatomat és magam is utána akartam ugrani, de észrevettem és utját állták szándékommak.

— Gyermekegyilkos, istentelen bűnös teremtés! Hangzott a bírák ajkán.

Aztán kiszabta a büntetést a földi igazságszolgáltatás.

Nyolc évi tegyházra ítélték a bűnös leányzó.

— Igen, ítékezett fölöttem a földi igazságszolgáltatás és én megnyugsom ítéletében; szólt az árnyékká sorvadott vádlott; mert hát földi bírától nem várhatunk igazabb ítéletet, akik pálcát törtek a gyöngé, nyomorult lány fölött és egy újjal se bántjátok azt az erősebbet, aki erre juttatta a gyöngét. Megnyugsom, mert nem tehetek másképp, ebben a rettenetes igaztalan igazságszolgáltatásban, amely irgalom nélkül sujt le a megtévelyedtetre, akárcsak az emberek és bántatlanul, emelt fejjel jár köztük az igazi bűnös: a csábító.

távbeszélőhálózat érdekében tett ajánlata, illetve a kikötött hozzájárulás miként fedezése tárgyvalható legyen.

Justh Ferenc főispán eme rendkívüli közgyűlést a folyó hó 6-ára tűzte ki, melynek egyedül tárgya a távbeszélőhálózat kérdése volt.

A megyebizottsági tagok, dacára a tárgy rendkívüli fontosságának, csak igen gyér számmal jelentek meg az ülésen, ami főleg akkor tűnt ki, midőn a névszerinti szavazásra került a sor; mert tény az, hogy eme rendkívüli fontos érdekeket érintő ügyben az állandó választmány határozati javaslatára csak 28 bizottsági tag adta le szavazatát.

A közgyűlést lefolyásáról egyébként a következőket jelentjük:

A vármegye főispánja néhány perccel 10 óra után, a megjelent bizottsági tagok szívélyes üdvözlése mellett, az ülést megnyitván, a szót *Csepányi Sándor* tb. főjegyzőnek adta át, ki a kérdést minden oldalról kimerítően ismertetve, az állandó választmány határozatához képest oly javaslatot terjesztett elő, hogy a 4 új körjegyzőségnek az áramkörökbe leendő bevonásával mintegy 30.000 koronára rugó hozzájárulási költség egyharmad részét a vármegye területén levő iparvállalatok és pénzintézetek fedezzék s az ekképp még fedezésre szoruló 20.000 korona pedig 4 évre kivetendő, évi 2 $\frac{1}{2}$ %-ot kitevő megyei pótdából fizetessék vissza a hozzájárulást előlegező alapnak.

A kérdés fölvetése után elnök főispán javaslatára a közönség *Cseréi Emil* elnöklelte alatt *Bulyovszky Simon* és *Keviczky Imre* tagokból álló szavazatszedő küldöttséget küld ki, kik a leadott szavazatokat összeszámolván, konstátálják, hogy a megjelent 31 bizottsági tag közül 28-an szavaztak a javaslat mellett. A határozat egyhangú volt.

A határozat kihirdetése után, tekintettel arra, hogy az ülésnek több tárgya nem volt, elnök főispán a rendkívüli közgyűlést bezárta.

## H I R E K.

**Református isteni tisztelet.** *Sedivy* László nyitrai református lelkész husvét másodnapján, reggel fél 10 órakor isteni tiszteletet tart Turócsemetánban, a megyeház nagytermében. Ugyanezen nap délután fél 3 órakor Ruttkán lesz isteni tisztelet az állami iskolában.

**Egyházi zené.** Husvét elsőnapján délelőtt 10 órakor a ruttkai róm. kath. templomban zenés nagymise fog végezteni, mely alkalommal előadásra kerül: Peinl Vince G-dur miséje opus 5. és Gruber József „Angelus Domini” című offertoriuma opus 134.

**Gyermeknapok a vidéken.** A jobb ügyhöz méltó érdeklődéssel és odaadással vette ki részét nemcsak városunk, de az egész vármegye közönsége is, a gyermeknapok rendezéséből. *Stubnyafürdőn* Roth Emilné állt a nemes ügy élére. — Alsóstubnyán, Kisfalun és Stubnyafürdőn eszközölt gyűjtéseket, a következő eredménnyel: Alsóstubnya község 16 korona 46 fillér. Stubnya és Kisfalu 22 kor. 74 fill. Ezenkívül a következő adományok folytak be kezéhez: Beniczky Kálmán alispántól 10 korona, Roth Emilné 10 korona, a fogvasztási szövetkeztől 6

korona, a Sztránszky cégtől 5 kor., Steleer Gyula, Lichtenstein L. 4—4 korona. Szteller Jánostól 3 kor., Kohn Edéné, Braun Ármin, Zimann Györgyné, Guytman Gyula dr., Labasza Alajos, Braun Ada, Toperczer Nándor, Herez Gyula, Dávid Gyula, Csernák Mihály, Vladár Imréné, Bertsch Ottóné és Lenesó János dr. 2—2 korona. A gyűjtés összes eredménye 107 korona 20 fillért tett ki. — *Znívodraljdn* nyilvános gyermeknapok nem rendezettek ugyan, mindennek dacára *Éder* Ferencné a liga megbízásából e célra külön gyűjtést rendezett a magasztos emberbaráti célra. — Adakoztak a következők: Wagner Arhur 5 kor. Zomboj Béla 4 korona, Éder Ferencné, Gerő Virgil és családja, Bargár Gáborné, 3—3 korona. Benisek Imre, Dragincseszku György, Éder F., dr. Messinger Mórné, Párvy Endre, Riszner Ede, Schönaich Viktorné, özv. Tílesch Károlyné 2—2 korona. Absolon Berta, Baláz Endre, Babuschek Ede, Bargár Emil, Csanády Béla, Engel Gábor, Farkas István, Hillner István dr., Janovják Károly dr., Jakab Jenő, Krecs Gyula, Klausberger Károly, Kristofcsák Lajos, Kölcsonös segélyző pénztár, Matyasovszky Emma, Margittai Antal, Porubszky Rezső, Polónyi Györgyné, Podmaniczky József, Regenhold Józsefné, Szibner Gyula, Spitz Henrik, Spitz Irma, Schuszték Fanni, Singer Lipót, Tatár János, Weinberger Mór dr., Volko János, Volko Emil, Zachár Szaniszlóné, Volkó József 1—1 kor., Jakubovics Mór dr. 1 kor. 50 fill., Braun N. 50 fillér. A gyűjtés eredménye 67 koronát tett ki.

**Izgató képeslevezelőlapok.** Cseh- és Morvaországból folyton elárasztják a Felvidéket oly levelezőlapokkal, melyek a csernovai vérengzés egyes részleit elferdítve oly színben akarják a tót nép előtt bemutatni, mintha ez szomorú esetet szándékosan idéztek volna elő, csak azért, hogy a kis talu tót népét üldözzék és kiozzák. Az egyik levelezőlapon, melyet különösen nagy számban terjesztettek, egy kép látható, melyen a csendőrök Csernován a futamodó népet üldözik, az egyik csoportban a csendőrök szuronysszegezve támadják a népet, míg más csendőrök a nép közé lönek, melynek soraiából az áldozatok holtan összeesnek. Egy másik levelezőlap *Párvy* szepesi püspököt ábrázolja, püspöki süveggel és élešhegyű pásztorbottal, mellette pedig áll *Pereszlényi Zoltán* kivont karddal. A képek alatt a magyarságot sértő fölíráások vannak. A rózsahegy királyi ügyészség e levelezőlapok elkobzását rendeli el.

**Tüntetések Párvy püspök mellett.** Azon szertelen és pimasz agitációra, melyet a nemzeti sajtó fejt *Párvy* püspök ellen, megmozdult a felsővidék hazafiás érzésű közönsége is, hogy meleg és odaadó szeretetéről biztosítsa a keénykezű magyar püspököt. A mult héten Késmárkon és Iglón rendeztek népgyűléseket, melyekből hála és hódoló feliratokat intéztek Párvy Sándorhoz. A késmárkiak által szerkesztett hódoló felirattól kiemeljük a következőket:

„Midőn manapság az istentelen gonoszság aláánsi, tönkretenni s lábbal tiporni törekszik minden földi tekintélyt, mi, a késmárki kath. olvasókör nagytermében, egyhangulag a legnagyobb felháborodással vettük azon ádáz és aljas merényletet, melyet éppen a közel multban, elvetemlt személyek Nagyméltóságod ellen intézni elég vakmerők volt. E pokoli

gonoszság hallatára annál is inkább kell, hogy vértünk felforrjon, mert támadásuk tárgyául Nagyméltóságod legféltékenyebben őrzött kincsét, legtitésőbb jellemét s becsületét szemelték ki. Csak fokozhatja a végső határig e közmegebotránközűsunkat azon meggyőződésünk, hogy az elvetemült merénylők zsarolási kísérletüket s becsülteletről kirohanásukat a haza ellenségeitől vezetetté azon hazaellenes sajtó vezéréitől, mely nem riad vissza attól, hogy keresztény külszin alatt, tényleg pedig sátni ravaszsggall, a legmotaatlantabban szájjal támadja nap-nap mellett mindazt, aki édes hazánk javát előmozdítani törekszik. S midőn a haza s nemzetellenes céljuk elérésében Nagyméltóságod áldásdus hazafiás ténykedésében nagy akadályra bukkannak, nem riadnak vissza a legaljasabb eszközöktől sem, hogy Nagyméltóságodnak ugy a lelkekre, mint a hazára nézve legdühösebb müködését megnevezéskék. Mi tehát, midőn egyrészt ugy a hazaáruló törekvések, mintpedig Nagyméltóságodnak az Isten és hazaellenes sajtó által történt eme meghurcoltatása s legtitésőbb becsülete és jelleme ellen intézett támadásokkal szemben, a végső fokra hágott felháborodásunknak adunk kifejezést, egyszersmind Nagyméltóságó iránt táplált gyermeki hódolatunkat, ragaszkodó szeretetünket s nagyrabcsüléstünket tolmácsoljuk s Excellenciádat biztosítjuk, hogy mindig hűtséges küzdők leszünk oldala mellett az ilyen elvetemült törekvésekkel szemben.” Hasonló szellemben megszerkesztett feliratot intéztek a püspökhöz az iglóiak is.

**A fősorozás eredménye járásunkban.**

A folyó hó 7. és 8-án megejtett fősorozáshoz összeairított 672 hadköteles. A bizottság előtt jelentkezett 348 hadköteles. Távol maradt 324 hadköteles vagyis az állításkötelesek 48%-a. A megjelentek közül katonai szolgálatra alkalmasnak találkoztott 82 hadköteles, vagyis a megjelentek 29%-ka.

**A „Slovenská Liga” üzemel.** Többször említett tetünk azokról a bélyegekről, melyet az amerikai tót liga hozott forgalomba ama célból, hogy annak jövedelmét a magyarországi nemzetiségi agitáció céljaira fordítandja. Most azonban a belügyminiszter a liga körmére koppintot, kiadván a következő rendeletet az összes törvényhatóságoknak: „Arról értesültem, hogy az amerikai Slov. Liga pénztára javára kibocsátott bélyegek és érmeik oly célből adattak kl, hogy az ugynevezett tót nemzeti alapnak a magyarországi tót mozgalmak intézésében kellő pénzösszeg álljon rendelkezésére. Tekintettel arra, hogy az említett bélyegjegyek és érmekből előálló jövedelem oly nemzetiségi agitáció céljait kívánja szolgálni, melynek magyarellenes irányzata kétségtelen, a kérdéses bélyegjegyek és érme használátát, terjesztését és árusítását megtiltom. E rendelkezés foganatosítása végett a kereskedelemügyi m. kir. miniszter u utasítja a m. kir. postahivatalokat, miképp az ezekkel a bélyegjegyekkel megragasztott postai küldeményeket szállításra ne fogadják el és az érkező ily küldemények (levelek, levelezőlapok és nyomtatványok) a címzetteknek ne kézbesíttessenek, hanem azokat megfelelő följegyzéssel a föladó helyére küldje vissza. Az érme pedig — mint amelyeknek árusítása és viselése tiltott — lefoglalandók és e rendelet alapján elkobzandók. A szóban levő s a Slovenská

Liga által kiadott 1 centes bélyegjegyeken a következő felírás van: „Slovenský brat, obijm si mat.“ — Az érmen Mudrony Pál arcképe lesz és a következő felírás: „Ja som pišny, ja som Slovák.“ Erről a törvényhatóságot tudomásulvétel végett oly felhívással értesítem, hogy a bélyegjegyek és érmeek használatának és árusításának tilalmát a közönséggel való közlés céljából alkalmas módon tésse közzé. Budapest, 1908. évi április 5-én. *Andrássy, s. k.*

**A kitűnő hírű Maison Strauss** turóczen-tmártóni női- és gyermek-kalapdivatáru kereskedő értesíti a n. é. hölgyközönséget, hogy bécsi tavaszi bevásárlási utjáról visszatérvén, és az idei tavaszi divat legválasztékosabb, és a legbizarrabb izlést is kielégítő újdonságait hozta magával, amelyek máris megsemmisíthetők és tüzetlően kaphatók. — De különösen figyelmébe ajánlja a n. é. hölgyközönségnek nagy választékú füzetráktárát és azon körülmenyt, hogy egyik elsőrendű bécsi női kalap divattulajton volt vezetőjét sikerült alkalmaznia és így a legmagasabb fokú női divatigényeket is képes kielégíteni.

**Tolvaj cseléd.** *Vankova* Anna helybeli cseléd egyik barátjától, *Pinka* Zsuzsannától, vizitellel közben, annak nyitott ládjából elemelte értékes holmiját. A csendőrség, a kárvalott feljelentése folytán a tettest kinyomozta.

**Véres verekedés.** Az elmúlt héten egyik neopáli korcsmában *Pis* Pál 21 éves neopáli lakos találkozott egy haragosával, *Zimen* Jánossal. Csakhamar szóváltásba elegyedtek, melynek az lett a vége, hogy *Pis* Pál bicskát vett elő s szerencsétlen társát fejbe szurta. A megszurtt embert nyomban elöntötte a vér. Sebét a helyszínen megjelent orvos varta össze.

**Kitett gyermek.** A múlt hét keddjén a főutca egyik háza előtt 9—10 hónapos kis gyermekre akadtak a járőrelők. A nyűszörgő kis jószág körül csakhamar csoportosulást támadt s a jószívu néző közönség közül néhányan meleg ruhadarabokkal látják el a nagyon is vékonyan öltöztetett babácskát. A különös leletnek híre futott a csendőrséghez is, ki azonnal gondozás alá vétele a kis gyermeket, a lelketlen anyát pedig keresi mindenfelé. Amint halljuk, a kisgyermek édesanyját már sikerült is elcsipni, ki azonban tagadja bűnösségét.

**Veszett ebek garázdalkodása** *Jeszenszky* Julia 18. éves nagyjesei leány a folyó hó 8-án gabonát vitt a malomba. Alig hogy a falut elhagyta, egy tarka komondor közeledett feléje, s a mitsém sejtő leány mellett és bal-karját a szó teljes értelmében összemarcangolta. A nehéz sebekkel borított leányt nyomban Turóczen-tmártónba hozták, honnét gyógykezelés végett a budapesti Pasteur intézetbe szállították. A veszett eb, a szerencsétlen leány megmarása után, a faluba futott s ott több kutyát is összemart. A közönségbeliek azonnal elhatározták az összes ebek kiirtását, mit a bíró felügyelete alatt, nyomban fogatosítottak is.

**A tavasz bűbájos szépségeit** csak az egészséges ember tudja élvezni. A napsugár, a levegő, virág, a szabad természet minden pompája csak azok számára virul, akik ép ideggel s jó szervezettel bírnak. Szomoró azonban, hogy millió és millió beteges, fáradt, koraván ember jár a tavaszi napsugarban,

akiknek hiába tárja fel a szépségeit ég és föld. Ők komorak és szerencsétleneknek érzik magukat. Pedig segíthetnének magukon. A gyökeres gyógyulás módja megvan írva az „Ertekezés a villamos gyógyomódról” című könyvben, melyet kívánatra ingyen és bérmentve küld meg mindenkinek az Elektro Vitalizer Orvosi Rendelő Intézet, Budapest, IV. Károly-körút 2. félelemtel 50.



Kitűnő anyagokból készült

olcsó

## sírkövek

kaphatók

**STEINER LAJOS**  
Árúgyűnkségében  
Turóczen-tmártón.

Javitások és el-  
évült sírköveit-  
tök kijavíttatnak!

Levélbeli meg-  
hívásra jövek!



## ISKOLAI ÜGYEK.

**Április 11-ét,** a 48-as törvények hatvanadik évfordulóját a helybeli állami tanintézetek a szokásos módon ünnepeleék meg. A polg. és felső kereskedelmi iskolák ünnepe a tornacsarnokban folyt le. Kezdetét vette reggel 8 órakor a Hymnus Márkus, *Porjesz* Árpád felső keresk. iskolai tanuló, *Matula* Olga, *Winter* Fáni polg. iskolai tanulók. Az ünnepi beszédet *Schwarz* Antal felső kereskedelmi iskolai tanár mondotta. Az áll. elemi iskola növendékei az I. számú óvóban gyűltek össze. Több hazafias dal és költemény elszavalása után *Hammel* Árpád tanító beszélt. Megjegyeztük, hogy *Hammel* Árpád a tavalyi ápr. 11-iki ünnepen is ugyanilyen szellemben és ugyanígy beszélt.

## KÖZGAZDASÁG.

### A hőhiány okozta károk.

Közlő: *Matuskovich* Mátyás.

V.

A magnak hagyandó herét vagy lucernát s nyulszapukát ajánlatos jól megritkítani a tavaszi fogasolás alkalmával, hogy az egyrészt — mielőtt megkötne a magot — szárrohadásnak ne induljon, másrészt pedig nagyobb tenyésztéretletet kapjon egy-egy növény, mert ha szük az egyes növények tenyésztéretlete, ez káros hatással van ugy a magfogásra, mint annak tökéletes kifejlődésére.

A korai fagyok nálunk nem okoznak nagyobb károkat, mivel nem termelünk oly növényeket, melyek ki nem bírják vidékünk őszi időjárását. Ezek inkább a már érett gazdasági növényekben tesznek itt-ott kárt pl, a burgonyában vagy a takarmányrépában, ha azok kiszáradásával megkötünk.

Az őszi korai fagyokkal sokkal gyakoribbak vidékünkön a tavaszi késői fagyok. Ezek rendszerint május 12., 13., 14-én

(Fagyoszentek) és május végén (25-én Orbán nap), sőt június elején szoktak nagyobb károkat okozni a mezőgazdasági növényekben.

Legkevesebbet szenvednek a késői fagyoktól a gabonanevelők. Ezek legfeljebb a mélyebb fekvésű, kötöttebb, vízben bővelkedő helyeken fagnak el. Oka ennek, hogy az említett helyeken nagyobb a dérképződés, mely ugy jön létre, hogy kora reggel, ha lehül a levegő (mely a mélyebb helyeken igen sok vizgőzt tartalmaz) vizgőze, jégalakban lerakódik a növényzet leveleire (dér). Ha a nap melegen olvadáshozza a dért, mely az olvadás következtében nagy mennyiségű meleget von el a növénytől, a növény vagy egyes gyengébb részei elfagnak vagy visszavetettnek egyidőre fejlődésükben, ami káros hatással van a termésözamra.

Sokkal többet szenvednek a késői fagyoktól a burgonya, takarmányrépa, bab és borsó. Ezek között a burgonya szenved legkevésbé, mert ha gyenge szárát tönkre is teszi a késői fagy, másokat hajt, mivel az elvetett gumóban van még elég rezerv tápanyag ugy szár nevelésre.

Legérzékenyebbek a késői fagyok iránt a takarmányrépa, bab és borsó, mert ha levélzetüket egyszer elfagy, a gyökerek nem képesek újat nevelni, hanem elpusztulnak.

**Védekezés.** Minthogy a késői fagyok a vízben bővelkedő, mélyfekvésű talajokon a leggyakoribbak, ajánlatos ezen talajokat talajvizükől megfosztani, ami alagsóvezéssel vagy árkolással vihető keresztül.

Ajánlatos a késői vetés is. Minthogy azonban a késői vetés ritkán hoz jó termést, csupán ott eszközözendő, ahol évről-évre tetemes károkat szenvednek a mezőgazdasági növények a késői fagyoktól.

Segíthet még a sűrűbb vetés, különösen a kapásoknál, mivel ezek — ha a fagy nem okoz bennük kárt — a kapálás alkalmával megritkíthatók.

A hüvelyeseknél is egyedül a sűrűbb vetést alkalmazhatjuk mint védő eszközt. Ha sűrűbb a vetés, nagyobb a valószínűség, hogy több növény marad meg, továbbá a növények egymást is védik a beárnyékolás által.

Ezenkívül a zöldség és virágos kertekben s a melegágyakban okoz kárt a késői fagy. Ezen helyeken rőzséből vagy szalmából font fedőket vagy pedig fenyőfa galyakat alkalmazunk a kerti ágyak és melegágyak letakarására.

Végül említésre méltó néhány speciális hőhiány okozta kár, mint a gyümölcsfák tüszőbetegsége, melyet ugyan parazita gombák okoznak, de csak a tavaszi fagyok által bántalmazott fiatal hajtásokon és vékony héjú fákön hatalmasodnak el.

Továbbá a fagyhölgyok vagy fagydagyanatok, a fagyasvok s a rákbetegség, mely különösen a fiatal almafákön és az almaták fiatal hajtásain tül fel tanyáját.

Ezen utóbbiak részletes tárgyalására azonban a tér szűke miatt nem bocsátkozhatom.

(Vége.)

**Az első magyar általános biztosító társaság** f. hó 13-án tartotta meg jubiláris közgyűlését. Az 1907. évről szóló mérlegéből, melyet lapunk máz helyén közlünk a következő főbb adatokat emeljük ki: Az elért tiszta nyereség 4,102.018 korona 98 fillér,

ebből részvényként 500 korona osztalékot és minden egyes részvény után 250 korona jubileumi osztalékot fizet ki a társaság. Az elemi ágazat díjtartaléka 7,319.287 korona 86 fillérről 7,998.350 korona 01 fillérré, a különtartalék 3,387.199 korona 39 fillérről 3,797.739 korona 33 fillérré emelkedik. Az életbiztosítási tüzletágbán ezáltal is eredményes működést fejtett ki a társaság úgy, hogy a tulnyomó részben belföldön elért új szerzőmenny összege 80,850.344 korona 59 fillérré rug. Az életbiztosítási tüzletállomány a halálozások és lejárt tőkék címén kifizetett összegek és a törlések levonása után 386,636.776 korona 09 fillérről 419,736,383 korona 94 fillérré emelkedett. Ezen biztosított összeg fedezésére a társaság 111,471.258 korona 45 fillér összeget képviselő díjtartalékkal rendelkezik az előző évi 104,391.287 kor. 70 fillérral szemben. A társaság biztosítéki alapjai, melyek 1906-ban 130,606.015 kor. 52 fill. összeget képviseltek, 1907. december 31-én 135,338.327 korona 58 fillérré rugnak, a következő értékekben vannak elhelyezve: betétek takarékpénztáraknál és bankoknál 4,387.504 korona 55 fillér, záloglevelek 93,801.196 korona 50 fillér, magyar járadék 1,813.672 korona, államilag biztosított vasúti kötvények 10,313.672 korona, olasz járadék és egyéb értékpapírok 4,595.803 kor. 17 fillér, jelzálogkölesznök 301,645 korona 26 fillér, életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 12,072.097 korona, a társaság házai 3,480.000 korona. Összesen 135,338.327 kor. 50 fillér. Az érvényben levő biztosítások átlaga 417 és háromnegyed millió koronára rug. Végül még kell említenünk, hogy a társaság évenként humanitárius célokra tetemes összegeket szokott megszavazni, amelyek eddig már közel 880.000 koronára rugnak s amellett hivatalnokairól is igen humanus módon gondoskodik, hogy e tekintetben semmiféle más intézet nem mulja felül. A társaság fennállásának 50 éves fordulóján egyszerűs mind az intézet nagyedemű vezérigazgatója, ormódi *Ormódy Vilmos*, főrendiházi tag áldásos működésének felszázados jubileumát ünnepelte, kit ez alkalomból nemcsak a belföld, hanem számos külföldi kiválóság is meleg és lelkes ovációkban részesített.

**Pályázati hirdetés.** A gödöllői állami méhészeti gazdaságban az 1908. év folyamán hat időszaki tanfolyam fog tartatni, a következő beosztás mellett: május hó 4—24. földmives kisgazdák, jnnius hó 1—14. erdőőrök, jnnius hó 16—28. lelkészek, jnnius hó 2—22, és jnnius hó 25-től augusztus 15-ig néptanítók, végre augusztus 18—31-ig nők számára. Céljuk ezen tanfolyamoknak, hogy az azokon résztvevők a méhnyelészés elméleti és gyakorlati ismereteit elsajátítsák, valamint hogy a méhkaptáraknak és méhészeti segédeszközöknek házilag való elkészítését is megtanulják. Minden tanfolyam hallgatói annak tartama alatt teljes ellátásban díjtalanul részesülnek és azok részére, kik pályázati kérvényükben szorult anyagi helyzetüket igazolják s a m. kir. államvasutaknak a távolsági forgalom 7—16. vonalszakaszai között lévő valamelyik állomásáról jönnek, a személy- és vegyesvonatok III. kocsiosztályában érvényes feláru menetjegy váltására jogosító igazolvány kúldetik, melynek ára a visszautazás költségeivel együtt a tanfolyamról való elutazáskor fog megtérítetni. Minden

egy tanfolyamra 20—20 hallgató vétetik fel. A pályázni szándékozók felhívattak, hogy egy koronás bélyegjeggyel ellátott folyamodványukat, melyben a foglalkozásuknak megfelelő tanfolyamra való felvételüket kérelmezik, a m. kir. földmíveléstudgyi miniszterhez címezve, fölöttes hatóságuk útján a földmivesek és más foglalkozásuak pedig községgük előjáróságának ajánlásával ellátva az illető tanfolyam kezdete előtt legalább egy hónappal előbb nyujtsák be.

**Felszámolt tejszövetkezet.** Az 1901. évben Nagycsepényben alapított tejszövetkezet — a tagok folytonos pártoskodása folytán — a folyó évi április hó 5-iki rendkívüli közgyűlés határozata folytán feloszlik s a felszámolás iránt a szövetkezet vezetősége már is beadta kérvényét a beszercebányai kir. törvényszékhez, melynek végzése után a szövetkezet házát s egyéb végességét és felszerelését legközelebb nyilvános árverésen eladják. Nagy kár, hogy gazdáink nincsenek tisztában még ma sem a szövetkezeti eszmével s ily szövetkezetbe is belevisszik a személyes gyűlölségeket, melyeknek a nagycsepényi tejszövetkezet is áldozatul esett. Csak ezután győződnék meg a nagycsepényi s vidéki gazdák s földbirtokosok, hogy mily áldásos intézmény is lett volna az, ha kellő tapintatossággal s körültekintéssel lettek volna mindjárt a tejszövetkezet megalapításánál.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Boldizs.

Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár.

Kiadótulajdonos: Moskóczy Ferencé.

## KÖHÖGÉS.

A ki

egészségét szereti meg is óvja. 5245 hit. bizonylatlanuskodik arról, hogy

a **K A I S E R**-féle

**mellkaramella** 3 fenyővel kitünő hatása, orvosilag kipróbálva. **Köhögés, rekedtség, katarus, elnyálkásodás, gégekatarrus, hörög- és görchurhut** esetén. Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 80 fillér. Kapható **Burda János** özevgyénél Szucsányban.

Védjegy: „Horgony”

### A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótléka

egy régióknak bizonyult háziszere, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közönségnél, oszinnál és meghűléseknél, bedörzsolésképpen használva.

**Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyével és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, **Budapest.**

**Dr. Richter** gyógyszerertára az „Arany orszáldához”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétkúldés.

Turócvarmegyei raktár: Schönai Viktor gyógyszerész Znióvárálján — és Toperczer Sándor gyógyszerésznél Turócsentmártonban.

# KALOGÉN

BRÁZAY SÖSBORSZESZ  
FOGKRÉM és SZÁJVIZ ★

A m. kir. vallás- és közoktatástügyi minisztertől. 8627/908. számhoz.

## Vadászati bérteli hirdetés.

A m. kir. egyetem alap. znióváráljai uradalom tulajdonához tartozó Turócvármegye Znióvárálja, Andrásfalu, Vrickó, Polerieka, Valcsa, Szlován, Lazán, Brcsna-puszta és Lesziachó községek határában elterülő együttes mintegy 8850 kath. holdnyi erdőben gyakorlándó vadászati jognak 1908. évi július hó 1-ső napjától számítandó hat évre leendő újabb bérbeadása céljából **folyó évi május hó negyedik (4) napján**, a vallás- és közoktatástügyi miniszterium IX. ügyosztályában Vadász-utca, 33. szám III. emelet — zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni —

A vadállomány: őz, nyul, vaddisznó; elvéve medve és szarvas, továbbá süketfajd, császarmadár és szalonka. A fentemlített terület három csoportra osztottat u. m.

a) az **első csoport**hoz tartozik a Znióvárálja, Andrásfalu, Vrickó és Polerieka községi határ, vagyis az „A” üzemosztály I-ső vágássorozatából az I., II., IV., V., VI. tag egészen, valamint a III-ik tagból az 51, 52 és 53-ik osztag, együttvéve mintegy 3160 kat. hold.

b) a **második csoport**hoz tartozik a Lazán, Szlován és Valcsa egyrésze, Brcsnapuszta és Lesziachó községi határ, vagyis az „A” üzemosztály I-ső vágássorozat III-ik tagjának 26—42, 49-es 50-ik osztaga; az A, üzemosztály II-ik vágássorozatának III., IV., V. és VI-ik tagja egészen, valamint a „B” üzemosztály egészen, együttvéve mintegy 2743 kat. hold.

c) a **harmadik csoport**hoz tartozik Valcsa községi határ visszamaradó része vagyis az „A” üzemosztály II-ik vágássorozatának I. és II. tagja, valamint az „A” üzemosztály III-ik vágássorozata egészen együttvéve mintegy 2947 kat. hold.

Az egykoronás bélyeggel és az első csoport után négy száz (400) korona, a második csoport után kétszáz (200) korona és a harmadik csoport után négy száz (400) korona bánatpénzzel ellátott ajánlatok — a melyeknek borítékán kiirandó, hogy az ajánlat melyik csoport, vagy csoportokra vonatkozik — **folyó évi május hó negyedik (4) napjának déli 12 óráig**, a vallás- és közoktatástügyi m. kir. miniszterium segédhivatali főigazgatójánál, V. ker. Hold-utca 16-ik szám földszint, nyujtandók be.

A minden csoportra külön-külön legerendő évi bérösszeg olvashatón kiirandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltételeket ösmeri és azokat feltétlenül elfogadja.

Későn beérkezett, távriat uton tett, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok közötti szabad választás, avagy azoknak egyenként és összesen való visszautasítás joga, tekintet nélkül a beigért bérösszegre, a vallás- és közoktatástügyi miniszter urnak főtartatik.

A feltételek az osztályban, a segédhivatalok főigazgatójánál és alólírott erdőgondnokságnál betekintethetők.

Znióvárálján, 1908. évi március hóban.

A közalap. kir. erdőgondnokságtól.

Utányomat nem díjaztatik.

# Wix Miksa

fűszer- és csemegekereskedése  
Turócszentmárton.

Francia és magyar  
cognac és pezsgő, asz-  
tali borok, likőrök stb.  
nagy raktára.

Üvegezési vállalat!

Mauthner Magvak!

Porcellán és üvegezési!

## Haltenberger Béla

Kassa

ruhafestő, vegytisztító és gőz-  
mosó gyárainak képviselője:

Reisz Lipótnál, Turócszentmárton.

# NOXIN



A  
LEGJOBB  
CIPŐ-  
KRÉM

A szabadalm.  
KULCSOSLA

Minden jobb üzletben kapható.  
Hochsinger Testvérek Budapest.

# HÉDA B.

fűszer- és csemegekereskedése  
Turócszentmárton.

Herkules sör, legfinomabb aradi  
borok, likőrök és rumok.  
Mindenféle déli gyümölcsök.

## Az Universum-krém HANSI véd- jeggyel

azzal a tulajdonsággal bír, hogy az ember bőré-  
t finomá és puhává teszi, kiűti és vörös folto-  
kat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés  
előtt az illető testrésze és krémrel bedörzsölendő.  
Hatása kellemes. Számtalan levél így szól: „Hálás  
köszönet a korszakalkotó találmányért, égési se-  
beim néhány nap alatt teljesen elmúltak.” „Küld-  
jön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása belső  
bajoknál valóban páratlan.” „A minta-tubust leg-  
jobb eredménnyel használtam régi sebem ellen,  
kérek utánvételt még 10 darabot.” Így érkeznek  
az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát  
egy háztartásban sem szabad hiányozni.

Főraktár:

Chemisches Laboratorium,  
Wien, VII., Mariahilferstrasse 38.  
ÁRA 1 KORONA.

## LEOPOLD GYULA

Pontosság!  
Lelkiismeretesség!

Saját érdekekben  
hirdősen kizárólag

hirdetési iróddja által  
Budapest, Erzsébet-körút 41.

200 szög  
Működés megkezdési!

## GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,  
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan!

### Garvens-szivattyut

Garvens-művek, WIEN XX/e.  
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszeme a tyúk bőrkeményedést  
azonnal eltávolítja a Kaiser-féle  
**TYUKSZEMHALÁL**

ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb  
sósórszesz az

### ERŐ SÓSÓRSZESZ

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a  
KOSMOS vegyszer- és koz-  
metikai laboratorium.  
GYŐR, BAROSS-UT.

### Csemege-konzervek

BARTA-féle aradi gyümölcslevek, asz-  
lik, szörpök, gomba-, hús- és fűszér-  
konzervek, szeszes borok, likőrök,  
— legkülönbözőbb minőségben szállít —  
előzetes felismerésenként követendővel is a

### Felkai Konzervgyár, Barta József

Felka (Borsod-Abaúj). — Kérjen árjegyzéket!

### BÉLHURUT

(hasmenés), promórgorcs legjobb gyó-  
gyászára a BARTA-féle fekete áfonya-  
gyógybör, lapható gyógyszerüzem-  
nél, 5 üveges 3-4-ért bérmentve szállít

### TOKAJI CHINA-VASBOR.

Rezdikvíl kalémes ízű, erősít, tisztítja a vért.  
Kis üveg Ára 3/20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárkákban.  
Postán küldi: KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kalvia-ter.

## PLATSCHEK VILMOS

eltérőleg legolcsóbb, legszolidabb  
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

## RIVOLI

fényképezési és festészeti műtermében  
BUDAPEST, VII., RÁKÓCI-ÚT 30.  
készülnek csak elsőrendű művészes  
kivitelben fényképnagyítások, agyárrel-  
és olajfestmények. Másolások selymre,  
báronyura, fára, elefántcsontra stb. Bross, fűggeték, tó stb.  
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sír-  
kövekre stb. Miről köldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

**DIGESTOL GLÜCK**  
a legelőkeltebb emésztőpor

Doboz 2 kor.  
Postai számla díjás „FÉNER GALAMB” győgyosztár  
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRUT 93  
Kapható minden gyógyszerárkában drogródiában.

Meglepió haladás!

## FICHTENIN

a legkíválóbb, szabadalmilag védett eszer, mely mindenfajta fészer-  
a lakásban ép egy, mint mindennemű horvást, vör-  
es levetéstől és egyéb kor- és volóményben kártékony álla-  
nakat és azok peletit azonnal megsemit.

Legmegbízhatóbb védőeser eszanyag és darásos ellom.  
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosított  
a feltétlen eredményt.

Veszékródiósió Könyvrendező részére:  
**DIAMANT és VADAS**  
Budapest, VII., Damjanich-ú. 36. — Telefon 21-51.

## BOGDÁNY

szerecséje páratlan!

Vásároljunk osztály-  
sorsjegyet csakis

## BOGDÁNY S.

városi sorsjegyjárda r.-l.-nál  
BUDAPEST, KAROLY KÖRUT 20.

Dr. KOVÁCS  
**KÉZPASZTÁJA**  
3 nap alatti biztosan hat.  
Tételeje K 1-30  
Dr. KOVÁCS gyógytára  
Budapest, Gábor-utca 17.  
„Törlött-éttek” ingyen.

### Ha fáj a feje

használon  
azonnal

### Beretvás - MIGRAIN - pszittillát,

1 doboz 1 kor. 30 fillér. — Minden gyógyszerárkában és drogródiában kapható.  
Főraktár BERETVÁS TAMÁS gyógyszerárkákban KISPEST, Rákóczi-  
utca 2.  
Ingyen postai szállítással 3 doboz rendelésnél.

## PÁRIS SZÁLODA

Szálloda: Simon Pál  
Budapest, VI., Váci-körút 26. sz.  
100 szoba 2-30 K-ól feljebb, kizárólag-  
pal és villanyvilágításal együtt. Fürdő,  
alapsz. kávéház, étterem. Vilamos vasút-  
megállóhely az oszton pályaudvarok és  
hálók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

## Schuller Kaszinó-éttermében

VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.  
Elsőrendű konyha!  
Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J.  
hemopatiai rendelő-intézet  
1888 betegkezelésben  
ismerkedék az orvosi  
Budapest, Váci-körút 18. sz.

## KATZER

szépművészi előadások és zenés  
előadások tartásán.  
Ez is a legújabb  
művészi előadások részlete.

